

LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes 2'50 Ptas.
Extranjero semestre . . . 24'
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos 2—Tel. 1248
ADMINISTRACION: P. Cort. 29. Tel. 2828
PALMA DE MALORCA

Miércoles, 1.º Febrero de 1939.—III Año Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRE

AÑO XLVI. e— Núm. 13.930

SALUDO A FRANCO: ARRIBA ESPAÑA

Nuestras fuerzas entran en la provincia de Gerona

Las columnas de la costa en su formidable avance ocupan Calella, Pineda, Malgrat y Blanes.—En el resto de los sectores también prosigue el avance.—El número de prisioneros del día de ayer pasa de 2700.—Es imponente la cantidad de material cogido entre el que se registraron ayer millares de coches y camiones, autos y camiones blindados, material para 200 tanques, 250 locomotoras, carros de combate, etc., etc.

Parte Oficial de Guerra

AVANCE DEL PARTE DE OPERACIONES CORRESPONDIENTE AL DÍA DE HOY 31 DE ENERO DE 1939, III A. T.

En Cataluña ha continuado hoy el victorioso avance de nuestras tropas que han logrado alcanzar en algunos sectores la profundidad de 10 kilómetros, habiéndose ocupado los pueblos de Santa María de Cornet, Gayá, San Felu de Terrasola, Consuspins y San Celoni y en la costa Calles, Pineda y Malgrat. En este último se han cogido 1.500 prisioneros y en todas las estaciones de esta parte de costa se ha hallado gran cantidad de vagones cargados de material.

En Barcelona aumenta sin cesar y en cantidades fabulosas el material que va encontrándose. En varias fábricas hay millares de coches y camiones en construcción; en alguna de ellas enorme cantidad de piezas de repuesto, elementos de motor y chasis; en otras 10 o 12 autos blindados casi terminados y material para construir 200 tanques. Han sido también halladas muchas materias primas, piezas y repuestos. Puede afirmarse que el valor de lo encontrado hasta ahora se eleva a varios centenares de millones de pesetas.

También se han cogido en Barcelona 250 locomotoras en buen estado de servicio y elevadísimo número de vagones. En el puerto han sido hallados en estado de navegar y ser utilizados los siguientes barcos: "España número tres", "Ciudad de Sevilla", "Rio Darro" y "Rio Segre". En el dique seco para carenar está el submarino "C-1" y un "R.O.K."

Salamanca, 31 de Enero de 1939.—III Año Triunfal.
De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

AMPLIACION DEL PARTE ANTICIPADO

En Cataluña con temporal de nieve y lluvias en el sector norte se ha ocupado además de los pueblos citados en el Avance del Parte el de Cort y las posiciones de Casanova de Sarrafiñana, La Garza y Can Simo; en el sector central los pueblos de San Julián de Sacorba, Santa Eulalia de Riuprimer, Montañola, San Gema, Estany, San Cugat y San Felu de Codinas y las posiciones de Ermita de los Mártires, Sierra de San Sebastián, Ermita de San Salvador y Ermita de San Sebastián; en el sector sur la columna que avanza por la costa logró una profundidad de 13 kilómetros, alcanzando las desembocadura del río Tordera, límite en esa parte de las provincias de Barcelona y ocupando el pueblo de Las Ferrerías. También han sido conquistados los de Gualba de Baix, Villardell, Vallgorquina, Arenys de Munt y Canoves.

El número total de presentados y prisioneros hechos hoy se eleva a más de 2.200, entre ellos varios jefes y oficiales casi todo un batallón de ametralladoras motorizado al que se le han cogido 30 máquinas y en la costa, en el pueblo de Calella, la música completa de la aviación roja que al llegar nuestras tropas tocó el Himno Nacional y los del Movimiento.

Entre el material cogido figuran 4 autos blindados y 5 carros de combate.

En Extremadura a pesar de fuerte temporal de lluvias reinante, se ha llevado a cabo otra rectificación a vanguardia de nuestra línea, cogiéndose 102 prisioneros, muchos fusiles y material diverso.

En la operación de ayer, además de los 325 muertos del enemigo que se hicieron constar en el Parte se recogieron después otros 280.

En el frente de Madrid, sector del Cerro de Los Angeles también se ha hecho una pequeña rectificación, avanzando nuestra línea.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION Nuestras fuerzas aéreas han bombardeado y ametrallado algunas concentraciones enemigas en Cataluña. También ha bombardeado los objetivos militares de las estaciones ferroviarias de Massanet y Sils, produciendo en la primera grandes incendios y la voladura de un tren de explosivos.

Salamanca, 31 de Enero de 1939.—III Año Triunfal.

SEGUNDA AMPLIACION DEL PARTE ANTICIPADO

A última hora se reciben noticias de haberse ocupado por la columna de la costa el pueblo de Gualba de Dalf y el de Blanes, habiéndose establecido en este último una cabeza de puente. Entre La Batlloria y los Gualbas ha sido cercada una columna roja, descomponiéndose aún el personal y material de ella que se han cogido. Esta sola columna de la costa ha hecho hoy más de 2.000 prisioneros y entre el material que ha cogido, además de los carros de combate y 4 autos blindados ya citados, figuran un hospital y mucho material.

El número total de prisioneros de hoy registrado hasta ahora pasa de 2.700.

Salamanca, 31 de Enero de 1939.—III A. T.
De orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Un año glorioso de Gobierno Nacional

Un año de Gobierno Nacional, y en este año ¡cuanta labor fecunda! ¡cuanto bien sembrado! ¡cuanto esfuerzo en tributo a la regeneración total de España, coronado sin cesar por el mayor de los éxitos.

En el campo militar las victorias han sucedido a los triunfos. La que se creía inexpugnable región catalana, allí donde se habían encastillado los enemigos de la Patria bajo la égida del Gobierno Negrín, ha sido pisada en una marcha gloriosa por los Ejércitos del Caudillo que, acosando a la fiera hasta en su mismo cubil, la han ido echando atrás, atrás incansablemente, y se apoderaron de Barcelona, y siguen adelante en un andar victorioso que es asombro del mundo.

En el ambiente social ha ido arraigándose hasta penetrar profundamente en el alma del pueblo el sentir de la hermandad, sustituyendo al fiero impulso del odio que alimentaron los bárbaros que querían destruir al más mo tiempo el territorio y el espíritu de la Nación.

En la vida legal, han ido brotando en flor magníficas las leyes protectoras de las esencias sociales; y apareció el fuero del trabajo, y la ley de subsidios familiares y, en sucesión esplendorosas las disposiciones para

aliento del estudio y de la labor fecunda, únicas bases sobre las cuales podría cimentarse dignamente la futura grandeza española.

Y se ha rehabilitado la familia, y se tiende al perfeccionamiento municipal y la sindicación marca rutas fijas por las cuales, como por cauces definidos, correrá en el mañana ese río caudaloso y benefactor que se llama la actividad humana.

Y todo eso fué planeado, creado y consolidado en este plazo brevísimo de un año. Porque cuando se cuenta con un Jefe como el Generalísimo Franco, y con Ministros como los que constituyen su Gobierno, dotados de altísimo espíritu y de voluntad inquebrantable, los mayores milagros son posibles.

España está orgullosa de su gobierno: de este Gobierno Nacional que representa las aspiraciones y los sentimientos del pueblo como jamás poder alguno los representó. De este Gobierno cuyas figuras permanecen en plena labor, y de cuyas filas ha desaparecido para ver desde arriba fructificar los esfuerzos aunados de los españoles todos, aquel patriota venerable que se llamó el General Excmo. Sr. D. Severiano Martínez Anido...

El Ministro de Asuntos Exteriores

Ingente a todas luces ha sido la labor del gobierno en el año transcurrido desde su constitución. Y justo es reconocer que es mucho mayor y más eficaz la obra silenciosa que la que aparece en el Boletín Oficial del Estado.

Observamos en efecto, que la máxima actividad del gobierno, la guerra, registra un hecho innegable; que ésta haya podido desenvolverse, sin más trabas internas y externas que las resistencias en los campos de batalla, lo que prueba elocuentemente la eficacia de nuestra obra de retaguardia.

La organización y sostenimiento de ese potente ejército de tierra, mar y aire, considerado ya como uno de los primeros del mundo; la realidad de una retaguardia tan espléndidamente atendida en plena guerra como no hay en la historia otro ejemplo parecido; nuestra economía, objeto de atención y estudio por parte de todos los países que, admirados de nuestra prosperidad y saneamiento, no acaban de explicarse el milagro de que paguemos religiosamente nuestras deudas y cumplamos nuestras obligaciones, nuestras hipotecas, nuestros créditos, sin mermar nuestra soberanía, con un orden perfecto que reina en toda la España Nacional, pese a los titánicos esfuerzos de nuestros enemigos y sus cómplices y a las malas artes con que en repetidas ocasiones intentaron descomponer nuestra disciplina con hábiles maniobras extranjeras; hechos son estos, que hay que considerar en el balance de la obra realizada por el Generalísimo con la colaboración de nuestro gobierno.

El presente no puede ser más halagüeño, hasta el punto de que la caída de Barcelona puede asegurarse como la iniciación del periodo preagónico de la España roja. Pero ha de serlo mucho más en el porvenir, si bien se hace preciso para ello que unidos todos sigamos depositando la máxima fe en nuestro Generalísimo, Caudillo del movimiento y nuestro principal artífice por los caminos que la Providencia nos deparó. Que nadie olvide la trágica ley del pasado y que todos, absolutamente todos, tengan en cuenta que nuestra

épica lucha en los frentes no es más que una dura prueba de la cual sale victorioso el templo de nuestros heroicos soldados y que no tiene por objeto volver a una España caduca, sino que tiene una gran finalidad: la de lograr que sobre las ruinas del patrio solar y con el abono de la sangre vertida surja otra España joven y victoriosa que renueve las épocas más esplendorosas de nuestra gloriosa historia. Viva el Ejército. Arriba España. Viva Franco.

Al constituirse el gobierno de la nación, hoy hace un año, en su mensaje al pueblo dijo:

"España reivindica su gran puesto en el mundo. Nuestra política internacional aspira a ser de paz, pero oigase bien, de una paz compatible con la más alta dignidad de un pueblo decidido por el título más alto de una guerra heroica y de una historia inigualable, al respecto máximo de todas las naciones.

"Esta política exterior, tendrá por norma constante el interés nacional y por deseo su contribución a la paz de Europa sin olvidar nunca a los amigos de los días de la gran prueba ante el peligro comunista que dirigido por Rusia amenazaba acabar con nuestra Patria. Atención singular merecerán nuestras relaciones con las naciones hermanas de América y el cuidado de los intereses espirituales y materiales de los grandes núcleos de españoles así establecidos."

El Ministro de Justicia

Ni año transcurrido desde la constitución del primer Gobierno de la España Nacional ha sido, como era lógico suponer, dado el volumen del sin igual episodio histórico que vivimos, prodigioso en dificultades, en preocupaciones y en emoción patriótica. Pero los hombres que lo constituyeron sienten la satisfacción de haber prestado sin réprogos su concurso al Caudillo Franco, incomparable forjador de la España nueva que va devolviéndonos la Patria no sólo en su aspecto material, sino de reintegración en él acervo espiritual de pasada dignidad que nos hace sentir el orgullo de sentirnos españoles.

Un año transcurrido de victoria en victoria para la reconquista de una

España y en una labor eficaz de regeneración nacional es el anuncio seguro de un porvenir cierto que mar que definitivamente la reincorporación de España a su destino glorioso.

En el día de su constitución el Gobierno Nacional dijo al pueblo español:

"Se llevará a cabo una auténtica política de justicia, palabra sagrada que va en este triple grito de guerra de nuestros soldados y que hace suyo el Gobierno de nuestra nación. Una política de justicia que haga de esta augusta misión algo sagrado y compatible con la debilidad y con el despotismo. Serena, cuanto más inflexible, y más rigurosa cuanto más elevada sea la persona sobre la que recaiga. Una política de justicia que sólo puede ser realizada por un Gobierno como el actual, que es el más completo autoconciencia, tan distante de la frivolidad como de la demagogia."

El Ministro de Defensa Nacional

¿Cabé opinar sobre la labor de este año de Gobierno? Rotundamente no. Ha sido un éxito inigualable. Véase la admirable síntesis de su obra contenida en el reciente mensaje de perdón y de paz del Caudillo, y dígasle sin pasión ni sectarismo si puede llegarse más aún en circunstancias normales. Puede hablar así o concienzudo:

En el presente, por la voluntad e inteligencia del Generalísimo, España es ya fuerte y ordenada, y en un futuro muy próximo el recuerdo de nuestros héroes caídos, s'empre presente en nuestro afán a la gloria de todos los españoles de buena voluntad, bajo el mando del Caudillo alcanzará su máxima grandeza histórica.

Burgos y Enero del Año de la Victoria, Tercero Triunfal, Generalísimo.

"Labor ingente la que el Gobierno encuadra frente a sí. A ella con decisión y constancia va inmediatamente a entregarse; y en silencio que es como se labora en las cosas grandes. Pocas palabras son necesarias, las precisas para que conste clara la firme y constante lealtad del Gobierno al Caudillo Salvador de España y aquellas otras de salud a la Nación toda, que no pueden ser si no estas, humildes de sangre y enérgicas por la pólvora de mi "Iés de victorias. ¡Viva España! y ¡Arriba España!"

El Ministro de Gobernación

Doce meses en el Ministerio. ¡Cuántos esfuerzos desplegados! ¡Cuántas dificultades apartadas! ¡Jue largo el trecho recorrido en anhelante camino! Más quien piensa en sí mismo y en lo que de sí propio ha ido dejando en este tránsito. Todo ello ha pasado como pasarán los tiempos y los hombres; pero en el libro imperecedero de la Historia quedarán grabadas estas palabras: "Al terminar el primer año el Gobierno Nacional el Ejército de Franco rescató por España la gran ciudad de Barcelona."

Al constituirse el Gobierno de la Nación en su mensaje al pueblo de España dijo:

"Otra tarea que reclamará la atención del Gobierno habrá de ser la organización de una nueva estructura municipal que haga posible una buena administración y un buen gobierno local; labor ésta que acabando

"con una política de campanario dará a pueblos y aldeas un sano y auténtico sentido nacional."

El Ministro de Hacienda

En el año 1938 destacóse la Constitución del Gobierno en el orden civil y la batalla del Ebro en el aspecto militar. Continuación de las victorias del Ebro son los triunfos actuales en Cataluña, que hacen que el presente no pueda ser más satisfactorio para la Causa Nacional. A esos triunfos inmensos del Ejército, magistradamente dirigidos por el Caudillo, correspondió un entusiasmo grande en la retaguardia, convicción firme de que la victoria decisiva total nuestra termina de la única forma digna y admisible, con la derrota del enemigo. El enemigo contaba a su favor al iniciarse el Movimiento con elementos poderosos para vencer y no ha podido vencerlos, porque el espíritu patriótico es el requisito primordial de la victoria, y a esto debemos el espléndido presente y la posición del porvenir; porvenir luminoso para España alcanzado por el esfuerzo y el trabajo de todos siguiendo las inspiraciones geniales del Caudillo.

En el día de su constitución el Gobierno Nacional dijo al pueblo lo siguiente:

"Una vez más reivindicó el pueblo español su intangible soberanía sobre el suelo peninsular, insular y colonial y reivindicará hasta la última pulgada de su territorio, así como cuantos tesoros del patrimonio artístico nacional hayan sido arrebaídos por los rojos"

El de Industria y Comercio

En los aspectos industrial y comercial ha sido característica principal su dedicación absoluta a las necesidades de la guerra. Producción, exportación e importación, todo ha estado regulado por esta tensión vital. El Ejército ha estado abastecido de todo. La retaguardia ha hecho un gigantesco esfuerzo para proporcionar el apoyo indispensable. Es motivo de admiración mundial la forma en que la España Nacional ha resuelto su problema económico, sin reservas oro, sin divisas y en un ambiente muy extendido de incompreensión internacional que ha dificultado sus relaciones comerciales. Ello prueba una vez más lo que puede lograr el esfuerzo intelfigente de un pueblo magnífico llenó de espíritu y sacrificio, puesto en evidencia a lo largo de la Cruzada.

El presente ha de inspirar tranquilidad y orgullo, porque es lo que a economía de guerra se refirió todos los problemas importantes están resueltos y próxima la paz victoriosa hay que enfrentarse con los problemas que miran el porvenir, con fe y optimismo, pero con pleno conocimiento de la magnitud de la labor que nos espera. Con espíritu de sacrificio y hermandad. Con optimismo y alegría; obediencia al mando; con moral propia de la ocasión histórica presente; porque España requerirá un esfuerzo de esta clase y tengo fe absoluto en que seremos dignos de ella. Por España, por nuestros caídos, por nuestros héroicos combatientes, por el Caudillo genial que nos condujo a la victoria, cada español sabrá cumplir con su deber.

Al constituirse el Gobierno español en su mensaje al pueblo decía:

"Se dará toda la enorme importancia que tiene a nuestra política económica, arma de tanta más importancia cuanto de ello ha de deducirse el valor de la moneda, privada por los rojos del apoyo del oro y sustituida ahora solamente por la riqueza inafectable de nuestra España y del prestigio de sus hombres directores."

Las milicias italianas

Roma — Esta ciudad celebra esta mañana la gloria de los legionarios caídos en África y en España, con ocasión del 16 aniversario de la fundación de la milicia voluntaria.

Sobre el altar de la Patria el Duce entrega a los familiares de los caídos negras muertas por el ideal fascista. Las recompensas tributo a su memoria. A las 11 ha presidido el desfile de 20 mil camisas negras por la Vía Nacional.

Asistió a esta celebración el General alemán Lutze. También asistió el

El Ministro de Agricultura

La política agraria durante el año transcurrido ha tenido como aspiración: Primera el garantizar la permanencia del cultivador sobre la tierra por encima de todas las contingencias climatológicas y crediticias que pudieran dificultarle. Segundo mejorar la producción en cantidad y calidad para asegurar el consumo nacional y las exportaciones normales dentro de la limitación de elementos que la guerra ocasiona.

Nuestra aspiración en el año entrante, además de continuar la política esbozada, iniciará la reforma de la tierra conforme a los principios de la Falange.

Como expresión práctica de aquella política he aquí las disposiciones fundamentales que se han promulgado en 1938: Orden concediendo semillas selectas a los cultivadores de maíz, incorporando este producto al Servicio Nacional del Trigo. Orden concediendo créditos a los agricultores, y señalando sobrepuestos para determinados trigos. Decreto concediendo créditos en garantía de la cosecha a los agricultores de las zonas recientemente liberadas. Decreto aumentando los rendimientos del trigo en la harina y elevando el precio del quintal métrico de trigo. Decreto regulando el cultivo y mercado del algodón. Otro creando el ramo de la almendra. Orden facultando al Servicio Nacional del Trigo para la concesión de préstamos de simientes a los agricultores. Decreto sobre defensa de la riqueza forestal particular y pública. Decreto sobre repoblación ganadera y sobre aprovechamiento de pastos y rastrojales. Otro creando la rama de la naranja dulce. Orden dictando normas e instrucciones para la campaña de repoblación forestal en relación con los afiliados de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Ley de recuperación agrícola. Decreto creando la Junta Agrícola para la intensificación del cultivo del campo.

Al constituirse el Gobierno de la Nación en su mensaje al pueblo decía:

"Hay también una política agraria urgente que llevar a cabo, primero porque así es justo y además porque el buen campesino español merece una forma de vida más humana y una más justa redistribución de la propiedad y una mayor valorización de los productos de la tierra, el mejoramiento de los sistemas de cultivo y la organización nacional del crédito."

El Ministro de Educación Nacional

"Ante la imposibilidad de entrar en el detalle de la obra llevada a cabo en este Ministerio, que marca nuevos rumbos a la cultura española, hay que destacar el decreto de 19 de Mayo de 1938 confirmando al Instituto de España la misión de orientar y dirigir la alta investigación con propósito de renovar la ciencia española y movilizar las fuerzas culturales de España dentro de una gran disciplina que abarque todas las ciencias del espíritu. Entré sus tareas figura la publicación de una biblioteca de autores españoles. Dirigirá también la edición nacional de las obras completas de Menéndez Pelayo. Del mismo modo está ya organizada la colección nacional de autores españoles de Hispano América cuyo primer volumen aparecerá en breve.

Ley de 26 de Septiembre de 1938, reforma de la enseñanza media. Se estableció un previo bachillerato cáscico de honda inspiración humanística y católica para devolver a las generaciones españolas aquella espléndida forma mental de nuestra época clásica. En 5 y en 7 de Noviembre nueva

Ley de enseñanza superior universitaria y decreto sobre exámenes. Funcionamiento de la Comisión para los cuestionarios de segunda enseñanza así como de la encargada de la redacción del estatuto para la enseñanza primaria, que será pronto una realidad legislativa y como anticipo del cual puede considerarse la circular de 5 de Marzo, verdadero còrigo de la Escuela.

No puede pasarse en silencio el envío de 200 maestros a Italia para asistir durante dos meses, a un curso de educación física y tuvieron ocasión de estudiar la organización fascista italiana en todos sus aspectos.

Al constituirse el Gobierno de España en su mensaje al pueblo decía: La obra del renacimiento moral y material del pueblo español necesita una auténtica política cultural y sanitaria que permita a médicos y maestros borrar cuantos germenés de infección corrompén la vida social y privada. Rápidamente y con energía se irá a la abolición de toda la legislación laica que pretendió inutilmente borrar de nuestra Patria el profundo y robusto sentimiento católico y espiritual.

El Ministro de Obras Públicas

"El gran número de puentes destruidos en las provincias de Santander, Asturias, Zaragoza, Huesca, Teruel, Lérida y Castellón y reconstruidos por los soldados nacionales en colaboración con los ingenieros civiles y las brigadas de ferrocarriles; la puesta en marcha de las líneas de Zaragoza y Lérida y Tarragona por el servicio militar de ferrocarriles; la reparación de las carreteras de las provincias liberadas, dan una idea de la actividad desplegada por éste de námico Ministerio, que además tiene en estudio la reglamentación de instalaciones eléctricas e industriales, de obras de hormigón armado y otros proyectos para el desarrollo de las obras públicas del porvenir.

Al constituirse el Gobierno Nacional en su mensaje al pueblo, decía: "Al montón de ruinas que a su par "Inciencia destructora, habrá de suceder "la obra reconstruiva de la revolución feúnda y creadora, que en nuevos labios es algo más que una mera palabra. Las obras públicas, creadoras de riquezas, habrán de ser emprendidas sin tardar, para dar ocupación y medios de vida a quienes no cuentan con otros recursos para su subsistencia."

El de Organización y Acción Sindical

El Puerto del Trabajo ha traído un nuevo principio de orden económico. La Ley de los Subsidios Familiares representa la hermandad nacional de todos los productores en defensa y fortalecimiento de la institución familiar. La Hermandad de la Ciudad y el Campo. Las disposiciones que regulan la Magistratura del Trabajo y tantas otras que aseguran el cumplimiento riguroso de la Justicia Social que nuestro Movimiento proclama, son aspectos varios de la labor de éste Ministerio. Se ha formulado y está Ley de bases de la Organización Sindical que regulará en lo futuro la vida de la producción y del trabajo; pendiente de superior aprobación la en la serie de conquistas de la paz que van haciendo realidad nuestra Resolución Nacional Sindicalista, la de la Patria, el Pan y la Justicia.

El Gobierno español al constituirse su mensaje al pueblo dijo: "El Gobierno prestará gran atención a la Organización Nacional Sindicalista que ha de hacer que tres grupos de ciudadanos: Empresarios, Técnicos y trabajadores, ayér riva "Iés, se conviertan en los impulsores "de la producción nacional."

VENDO

coche marca Austin, 9 HP. estado nuevo, a toda prueba. Informes. Avenida Antonio Maura, 47, Pont d'Inca. (9000)

Representante en Zaragoza

ofrece sus servicios, exclusivamente firmas serias. Rendimiento inmediato. A. Gil, calle de Ausón n.º 3. (9000)

Nuestras victorias y el funesto Negrín

No importa qué nieve, qué haga frío y viento; nuestras columnas siguen adelantando terreno, camino de la frontera francesa y hoy hemos tomado el último pueblo de la provincia de Barcelona, Pineda, por la costa y por el centro el que también limita con la de Gerona, San Celoni. Esto y la ocupación de Puig Rodó, vértice de 1.500 metros son los hechos más salientes en el terreno bélico del día de hoy.

Pero la jornada, más que una crónica de operaciones militares, requiere un análisis y comentario a la situación de los rojos. Con su cinismo habitual, Negrín ha hablado de nuevo para reconocer sus desastres. "Los momentos son graves, pero graves la lucha, pero hemos sobrevivido a este también. "Esé sobre vivir de qué habla el cinico Negrín representa más sangre y millares de vidas de la juventud española. Con fiesu su desastre y su embargo no tiene el gesto honrado de declarar que ésta derrota representa no más que la pérdida total de la guerra. Pero para disculparse, dice Negrín: "Con heroísmo desarmado no se puede hacer resistencia eficaz."

Heroísmo desarmado! Llama heroísmo Negrín a la posesión de 3 mil millones de oro robado del Banco de España y 800 millones a los pantanos liberados, más el inmenso tesoro religioso, todo ello empleado en la compra de material de guerra. Heroísmo desarmado son por lo visto los millares de ametralladoras y centenas de morteros de aviación recogidos por nuestros tropas en Barcelona de qué ayé da cuenta el paré oficial. Heroísmo desarmado son éstos centenas de carros rusos destruidos o quemados sin valentía sin par por nuestros soldados en sus avances.

Mientras tuvimos oro hubo armamentos para los rojos, pero ¡ah! es que con éste oro se armaron dos ejércitos: uno más fuerte al Ejército de Franco, porqué en todas y cada una de ellas cantidades ingentes de armas y municiones quedaron en nuestro poder, hasta el extremo de qué se calcula que la tercera parte del armamento total de nuestro Ejército ha sido provisto por los rojos en sus desastres.

Más tarde declara Negrín: "Habíamos conseguido un considerable acopio de armamento en los últimos días. Nos felicitamos. Más fortaleza para el Ejército Nacional porqué el poco que aún queda en poder de los rojos no tardará mucho tiempo en pasar a nuestro poder y el enemigo se nos entregará inermé."

La España Nacional no necesita del Extranjero para proavérsé de armamento. Todas las fábricas de material bélico de España están en nuestro poder y por eso la inmensa mayoría de nuestros cañones, ametralladoras y fusiles son españoles. Cuando cayó Bilbao y Asturias nuestra potencia industrial y económica mejoró extraordinariamente. Hoy, con la victoriosa ocupación de Barcelona, la más importante y completa organización industrial de España se ha hemos arrancado al enemigo.

Yo recuerdo que a principios del mes de octubre de 1936, cuando hicieron acto de presencia en el campo rojo las brigadas internacionales, perfectamente perechadas y municionadas, nuestro Ejército pasaba por una época de máxima penuria en material bélico y comentando esto un día en qué de todos los frentes y singularmente de Asturias llegaban peticiones de armas y municiones, oí decir al Generalísimo: "Lo que nos

falta para ganar la guerra es material bélico, pero como da la casualidad de qué los rojos lo tienen muy bueno y muy abundante, nosotros lo tendremos pronto porqué se lo tomaremos. Y éstas palabras se han visto confirmadas día por día y a medida que nuestra potencia militar iba en aumento disminuía la del enemigo, porqué éra a ellos, precisamente a ellos, a quienes teníamos por abastecidos."

Hoy mismo he comprobado que asépticamente ésta gran verdad. Los rojos se quejan en éstos últimos tiempos de qué carecen de material motorizado. Pues bien, en Barcelona, en las fábricas "Gerona", de Pueblo Nuevo hemos cogido material necesario para construir 3.000 coches y camionés tipo "Matarón", palabra empleada para encubrir la marca "Cemobilé", cuya patente habian adquirido los rojos. Esta fábrica cuenta además con una instalación de chapas blindadas que é de las más modernas de Europa. Hay además, 1.060 camionés en construcción, el 80 por 100 de ellos en chasis. Hay también elementos para construir 200 tanques Victérs, para qué también comprada por el gobierno Negrín. Además, en la fábrica "Ford", hay piezas para el montaje de "Ford", hay piezas, repuestos y chasis para construir mil coches ligeros y camionés con un valor de 50 millones representando las materias primas y piezas de automovilismo halladas en otros depósitos de Barcelona.

Por si élo fuera poco, en la fábrica Hispana se han encontrado cien camionés casi terminados, de 5 toneladas y 50 de otras marcas que están carrozando. Y como el 50 por 100 de los obreros de éstas fábricas se han quedado en Barcelona y ocupan sus puestos de trabajo, nuestra potencia militar e industrial ha dado un paso de gigante. Juzguémos de la riqueza de material automovilista que tenía el cinico de Negrín cuando decía qué carecía de medios de transporte.

No puede cerrar ésta crónica sin qué dar unas consideraciones a lo qué se llama en el mundo el "chantaje sentimental de los bolcheviques". He visto periódicos de París que traen informaciones gráficas de la frontera. Realmente impudencia el ánimo los los cuados de dolor qué ofrecen los fugitivos qué llegan a la barrera francesa.

El Caudillo no cerrará los oídos a éstas demandas, pero bien entendido que nuestra acción cristiana y meritoria tiene que llegar a todos los que sufren y singularmente a los nuestros, e esos miles de prisioneros que gimen en las checas y en las cárceles del "SIM" de Barcelona y que Negrín, despiadadamente y sin duda con fines siniestros, ordenó evacua los primeros caminos de la frontera francesa, aunque no ciertamente para adentrarlos en el país vecino. A unos centenares de metros de esa frontera francesa hay centenares de mártires gente inocente arrancada de sus hogares por los implacables verdugos rusos del "SIM". No es mucho pedir que nuestra generosidad a ellos los benefice. Los primeros, desde el momento mismo en que estos cautivos están en seguridad en Francia y puedan regresar a la España que nunca quisieron abandonar, la nuestra, la de Franco, hará un esfuerzo colosal y recibirán pruebas de nuestra misericordia, esos hambrientos que la maldad de Negrín y sus sicarios quería condenar a muerte ante los ojos de Europa.

EL TEBIB ARRUMI.

Teatro Balear
Hoy miércoles, a las 3
Grandioso Programa Metro
LA EDAD INDISCRETA
Tarzán de los Monos
En la Cámara inglesa

Londrés. — Mr. Chamberlain pronunció hoy su discurso en la Cámara de los Comunes. En él, dijo, refiriéndose a la cuestión colonial, qué nada se había tratado con Francia sobre su defensa para ahora ni para el futuro.

Asi mismo dijo Mr. Chamberlain qué el gobierno de S. M. no había rechazado la posibilidad de qué pudieran adoptarse acuerdos para la defensa de la integridad territorial de ambos países soberanos.

Cuando Mr. Chamberlain hizo su aparición en la Cámara qué recibió por la oposición con grandes gritos de "Viva Barcelona!" mientras sus partidarios le vitoreaban clamorosamente por qué él buen éxito qué había alcanzado en sus gestiones.

Refiriéndose a la cuestión de España, ha manifestado qué no sé le había reconocido la beligerancia a Francia porqué la guerra en cuestión no era una guerra civil, sino qué en ella habian intervénido algunas naciones.

Después de las declaraciones de Mr. Chamberlain sobre su viaje a Roma, entró en la Cámara de los Comunes inglesa el debate sobre el problema español.

Primero tomó la palabra el qué fué presidente del partido Laborista, Atlee, qué esencialmente repitió los argumentos ya concretados en las anteriores reuniones.

Subrayó la importancia de la cuestión española para la situación aérea de Europa diciendo qué la ingerencia de los Estados continentales en la guerra civil tendría efectos muy peligrosos para la seguridad de Inglaterra y Francia.

Crítico al primer británico Chamberlain qué tocara en su discurso la cuestión de ingerencia de Italia en asuntos de España.

A 30 kilómetros de Gerona

Salamanca.—Las tropas nacionales se encontraban anoche a 30 kilómetros al sur de Gerona, y a 60 de distancia de Barcelona.

La pequeña aldea de Collsupina, conquistada por los nacionales está a once kilómetros al sur de Vich.

Las tropas mantijas han cogido 1500 prisioneros en la ocupación de Malgrat.

El avance nacional en Cataluña se está llevando a cabo por tres columnas.

Los fugitivos a Africa?

París.—Relatando el problema que plantea a Francia la aflicción de fugitivos de la España roja, "Le Jour" protesta enérgicamente contra las intenciones del ministro del interior Sr. Serraux de que sean enviados a Africa del Norte francesa, y hace ver el inmenso peligro que estos revolucionarios significaría para la población francesa.

Kiosco de cristales

urge vender. Jaime II, 71 (1813)

CENTRO DE ESPECIFICOS
Nacionales y Extranjeros
FARMACIA RUBI
SINDICATO—146 Teléfono 2610

PERMANENTES

La mejor en la calle Siete Esquinas n.º 16, sucursal Palacio del Peinado.

SE RUEGA AL SEÑOR

que el sábado por la noche le vieren cojer una cartera delante del Frontón conteniendo dinero y documentos la devuelva al conserje del Grand Hotel. Se gratificará su devolución. (1805)

Pedro Ferrer Pujadas

Calle de Juan Seguí, esq. P.ª España Teléfono 66—INCA
Compra-venta y administración de fincas; préstamos hipotecarios y personales.
TRAMITACIONES EN GENERAL
Horas de despacho: de 9 a 12.

Bar y Restaurant

moderno, cerca del Borne, con grandes salones para baile y sófano decorado, se vende 7.500 ptas., por urgente dueño. Informes: P.ª Sta. Eulalia, 10. (1812)

CASA AMUEBLADA

Desé alquilar cerca del mar en cualquier lugar de la Isla. Ofertas al núm. 1807. Centro Anuncios. P.ª Sta. Eulalia, 10. (1807)

SEGURO CONTRA DEFURACIONES
La Funeraria
LLORET
CENTRO LLORET DE LA FUERTE 2011

Dr. José Ferrero Velasco

Ex Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del Servicio de Urología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. CIRUGIA Y MEDICINA DE RIÑON Y VIAS URINARIAS
Despacho: Calle de La Soledad 33 (junto a Correos).
Domicilio: Hotel Victoria, Terreno.

SE DESEA

criada qué sepa cocinar. Informes: en la Imprenta de LA ULTIMA HORA, Olmos, número 2.

SE VENDE

casa en Santa Catalina, calle de la Fábrica, 62. Informes, Rincón, 7-1.ª. (6000)

VENDO FINCA

Cerca Escuela Graduada Casa y un piso y dos almacenes. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. (1800)

SE ALQUILA

En la plaza de Cort una planta baja compuesta de tres habitaciones propias para despacho. Informes: Furió, 27 bajos. Son Alegre. (7000)

Se vende

Coche 9 HP. 4 plazas equipado, a toda prueba. Informes: Pasaje "C" nº Curt, 29, Son Cok. (1805)

Citroen 10 HP.

en perfecto estado; vendo barato. Informes: J. Anselmo Clavé, 7. (1810)

El Art.º 5.º del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de Octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de sus puestos vacantes y de falta de trabajo, a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con multa de 50 a 500 pesetas. Los anunciantes de esta Sección HAN CUMPLIDO YA dicho requisito habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronos, y de su desocupación los obreros y empleados."

AGENCIA ROCA

Colón, 14-1.º : PALMA. : Tel. 1290
TRAMITACIONES EN GENERAL
Canes; chófer; Peñales; Licencias; casa; Instancias; Pasajes; Traspasos; autos, etc., etc.

C. PASCUAL MEDICO ESPECIALISTA

Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la BLENORRAGIA por antigua y rebalde que sea en pocos días. Mesquida, 3 (junto al Borne).

APARATO RADIO

Vendería, marca Zenit, 12 lámparas, onda corta-corta y normal, con dispositivo para gramola. Informes: Conde Sallent, 39-2.º de 3 a 4 tarde.

CABALLERO

desea pensión tenga calefacción y soleada. Ofertas al núm. 1802, Centro de Anuncios P.ª Sta. Eulalia, 10. (1802)

Informaciones

Gobierno Civil

El "Boletín Oficial" de la Provincia de ayer, publica las siguientes circulares:

Al cesar en el mando de esta provincia como Gobernador civil, me es grato manifestar a los mallorquines mi agradecimiento por las facilidades que me han dado para mi cometido y por haber acudido a mis llamamientos cuando he tenido necesidad de solicitar su cooperación.

En mi nuevo cargo de Delegado de Gobierno me ofrezco a todos, deseando que siga esta armonía y cordialidad que he mantenido y el pueblo de Mallorca, 29 de Enero de 1939.—III A. T.— Miguel Fons.

Al tomar posesión del cargo de Gobernador civil de esta provincia el que he sido honrado por S. E. Generalísimo, me es grato al comunicar a los habitantes de esta Isla, esperando que se mantenga la cooperación que he mantenido con las autoridades de esta Isla.

Palma de Mallorca, 29 de Enero de 1939.—III A. T.— El Gobernador, don Vázquez Ramos.

He visitado al nuevo Gobernador don Vázquez Ramos, con motivo de haberse posesionado del mando de la provincia, el Delegado de Orden Público, don Víctor Enseñat; el Director Provincial de Sanidad Pecuaria don Juan Jaume; el Delegado Provincial de "Auxilio Social", don José Llavina; el Delegado Provincial de "Sindicato", don Gabriel Cortés; el Director de Censura, don José Bosch; y el Agente de la Guardia Trasmediterránea en Palma, don Roselló, a quien acompaña el Consejero de la misma Comandancia, don Tintore.

Del Instituto

Por conducto del Excmo. Sr. Rector de la Universidad de Sevilla se han recibido en este Instituto los siguientes comunicados del Ilmo. Sr. Jefe del Instituto Nacional de Enseñanza Superior y Media:

Ruego a V. I. participe Instituto como intérprete de la ley número segundo Orden treinta y cinco último, que serán admitidos a examen quienes les falte para completar grupo tres asignaturas en los seis, a no más de cuatro en los de siete.

Ruego participe Directores de los centros de enseñanza de este Distrito y divulgue con carácter general en asignaturas séptimo año de curso se hará reposo y sintético materia correspondientes a cursos anteriores. Las materias propias de los cuestionarios de séptimo año de curso a lo más indispensable y elemental teniendo en cuenta que los alumnos han de prepararse para el examen de este curso.

Suscitadas algunas dudas sobre la eficacia de lo dispuesto en el artículo 1.º del número primero de la Orden de 30 de Diciembre último (B. O. de 1939) con respecto al examen del Bachillerato, esta Jefatura ha dispuesto que los alumnos que aprueben el curso séptimo en virtud de la autorización concedida por esta Jefatura orden puean verificar el curso de los ejercicios de revisión de los ejercicios de los cursos de 1938 (B. O. núm. 44) vigente hasta que se publique el nuevo reglamento de examen final del Bachillerato. Entendido que la validez de los ejercicios de los cursos de los indicados en las leyes militares; condiciones de ser probados mediante ejercicios de los Jefes militares en los días 15 de Abril y 15 de Mayo, las actas correspondientes deberán contener una certificación de validez por presencia del indicado certificado o la anulación de lo actuado, en otro caso".

Palma 31 de Enero de 1939.— III A. T.— El Secretario B. Suau.

Junta de Abastos

Se hace público para general conocimiento que don Miguel Falconer Ferrer ha sido autorizado para poner a la venta una partida de abaca a los precios siguientes:

Pana almacénista, 3'25 ptas.; pana pública, 3'65 id.; pana pública por peso, 3'55 id.

Se hace público para general conocimiento que por acuerdo de esta Junta celebrada el día 30 de los corrientes ha sido autorizado don Miguel Fons para poner a la venta una partida de aceitú de oliva puro a los siguientes precios:

Almacénista a detallista a 2'98 ptas. litro; detallista a público a 3'10 ptas. litro.

Palma de Mallorca a 31 de Enero de 1939. III A. T.— El Gobernador Prévisto.

Notas del mar

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

ENTRADAS

Procedente de Jefe el vapor mercante "Hubert Schröder" con carga general.

Salidas

Para Hamburgo el vapor de matrícula alemana "Mésina", con mercadería.

Notas del Carnet

PERSONALES

Guarda cama, nuevamente aquejado de ligera enfermedad el Alcalde don Mateo Zaforteza a quien deseamos pronto restablecimiento.

BODA

En la iglesia de San Miguel y bendecida por el Vicario Rdo. don Juan Amengual, se celebró el enlace de la señorita Rosa Garau Feliu con el Alferez provisional de Infantería y Maestro Nacional don Juan Santaner Mari.

Fueron testigos por parte del novio su tío don Miguel Garau y el maestro de Obras don Pedro Pascual, y por parte de la novia don Manuel Pérez, Teniente de Carabineros y don Fernando Terrasa, Teniente de Infantería.

Damos a los novios nuestro parabién.

Información de valores

Cotizaciones extraoficiales

Bilbao, 27 Enero 1939, III A. T. (Facilitadas por el Crédito Balear)

	Precedente	Cambio hoy
INTERIOR	77	74 D
AMORT. 3 % 1928	76	
» 4 % 1935	88	
» 5 % 1927 sin	101'25	99 D.
» 5 % 1927 con	89	
Accs. Banco España	350	350
» Madrid, Zaragoza y Alicante	100	125
» Norte de España	160	180

"Plato Unico"

GOBIERNO CIVIL DE PALMA.—AVISO IMPORTANTE

Por orden del Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia se hace público que el pago de los recibos correspondientes al mes de Enero que debía verificarse en los cinco primeros días del corriente en el domicilio de la Sección, se hará en esta Delegación (Gobierno Civil) desde la publicación de esta nota, hasta el día 20 inclusive de 9 a 13 de 15 a 17 horas, considerándose faltos de pago a los que no lo hicieren.

También se avisa a las personas que hasta la fecha satisficieron sus recibos en esta capital residiendo fuera de ella, se sirvan pasar por esta Delegación a la mayor brevedad a fin de facilitarles las hojas cobradoras, que deberán llenar oportunamente. Los cobros a domicilio, implican un recargo del 20% la primera vez y de 50%, la segunda.

Alcaldía

Por indisposición de nuestra primer autoridad municipal, se ha hecho cargo del despacho de la Alcaldía, el primer Teniente de Alcalde don Guillermo Crerol.

NEGOCIADO DE REEMPLAZOS

Interés la presentación al Negociado de Reemplazo de este Ayuntamiento para enterarles de un asunto de los insertos siguientes:

Juan Vicéns Adrovér, hijo de Marcos y María, natural de San Sadurn de Noya.

Vicenté Covas Monserrat, hijo de Rafael y María, natural de Santanyí.

Antonio Bosch Mari, hijo de Miguel y María, natural de Palma.

HERMANOS ALOMAR

DE LOS HOSPITALES Y FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS

BIENORRAGIA

RECIENTE y CRONICA, CURACION RADICAL y RAPIDA, de 3 a 6. :: APLICACIONES, MEDIANTE SU APARATO (25 años de éxitos)

URINARIAS :: IMPOTENCIA :: SIFILIS y ENFERMEDADES DE LA PIEL

CONSULTORIO: Avenida Alejandro Rosselló, n.º 117 Tel. 23-21

LIRICO - Mañana - GRANDIOSO ESTRENO

El vagabundo millonario

con George Arlis

UN FILM GAUMONT BRITHIS

Miguel Cañellas Mayans, hijo de Miguel y de Antonia, natural de Cuba

Bernardo Manera Barrera, hijo de Juan y Margarita, natural de Palma.

Rafael Olivér Cifre, hijo de Juan y María Angélica, natural de Palma

Antonio Torres Réus, hijo de Jaime y Catalina, natural de Palma.

Pablo Mora Noguera, hijo de Antonio y Antonia María, natural de Porreres.

Juan Planets Alemany, hijo de Juan y María, natural de La Habana.

José Vicéns Vidal, hijo de Juan y Catalina, natural de Palma.

Marías Cardell Bordoy, hijo de Juan e Isabel, natural de Palma.

Sebastián Marqués Pol, hijo de Juan y Francisca, nacido en Lloseta.

Bartolomé Tomás Bérga, hijo de Bartolomé y Catalina, natural de Palma.

También se interesa la presentación de los réclutas siguientes:

Antonio Massanet Olivér, natural de Palma y reemplazo 1930.

Malléo Ferrer Ferrer, natural de Palma y reemplazo 1928.

Juan Campins Campins, natural de Palma, reemplazo 1928. a

PRESENTACION

Se ruega a los familiares de los soldados José Coll Ripoll, Antonio Obrador Obrador, hijo de Antonio y María (Cas Concos) y Martín Melchor Ferrer, pasen por el Negociado de Gobierno y Policía de este Ayuntamiento para enterarles de un asunto que les interesa, durante las horas de oficina.

De Teatros

BALEAR

Hoy miércoles se reponen en este local dos grandes superproducciones métricas, dialogadas en español. "La edad indócrito" y "Tanzán de los Monjes" con Jonny Wismuller.

Las sesiones son continuas de tres tardes a doce noche.

Deportivas

Billar

TORNEO "CAFE JOCKEY"

Ayer se jugó el partido entre los Sres. Miguel Sastré y Francisco Bonnin.

Venció el último por la diferencia de 91 tantos. Su mayor tacada fue de 39 carambolas.

Esta noche se jugará un interesante partido entre los Sres. Benrrdo Blando y Juan Vicéns.

El partido a 300 carambolas empezará a las 9 y media.

Mañana Jueves 5 TARDE

FRONTON BALEAR

Mañana Jueves 5 TARDE

EHEVARRIA-RICARDO

contra ATANO-ARRATE

ZULAICA-EHAVE

contra SATUR-ECHENIQUE

Y quinielas.

Detalles por carteles y programas

Sábado, tarde y noche, partidos y quinielas.

JARABE VINCI

TONICO · RECONSTITUYENTE

Compro aparatos de Radio

San Bartolomé, 10-Entresuelo

Jerez Quina OSBORNE

Tratamiento y curación del ESTREÑIMIENTO con el **NORMOLAX**

Laxante eficaz de acción suave, no irritante, exquisito al paladar.

Controlado por el Instituto Nacional de Farmacobiología. Teléf. 1425

Depositorios en Palma: Cooperativa Farmacéutica—Hijos Dr. Andreu.

RADIOELECTRICIDAD

Revista mensual

NUMERO 5—3 pesetas ejemplar

DE VENTA EN LA LIBRERIA DE J. TOUS, P. DE CORT

Después del discurso de Hitler

do también escuchado el discurso de Hitler y como es natural de los comentarios en la gran democracia.

Dejan entervir estos comentarios las inquietudes que se sienten en aquellas lejanas tierras ante la estrecha unión que existe entre Alemania e Italia y la fortaleza que demuestra el ejército Roma-Berlín.

No hay que olvidar que hace unos tres meses, las relaciones entre los Estados Unidos y Alemania estuvieron a punto de romperse.

Continuando sus campañas de insidias las agencias americanas dicen que Alemania e Italia esperan el triunfo total del Generalísimo Franco para después emprender una fuerte campaña encaminada a lograr sus totalés reivindicaciones coloniales en Túnez, Córcega y Somalia Francesa, para cuyo logro cuenta Mussolini con el apoyo moral y material de Hitler. Y está a su vez con el de Mussolini para lograr la unión de las colonias que a raíz de la guerra europea le fueron arrebatadas a Alemania.

El discurso de Hitler ha tenido repercusión en la bolsa.

Washington. — En América New York.— La atención mundial en el día de hoy ha estado dirigida hacia Berlín y principalmente hacia el discurso que ha pronunciado el Cancellor Hitler con motivo de cumplirse el aniversario de la toma del poder por el partido Nacional socialista.

Un despacho procedente de Londres da cuenta de que el Premier británico Mr. Chamberlain en la Cámara de los comunes hizo alusión al susodicho discurso, y en sus palabras

dejó entrever claramente que no estaba dispuesto a que se arrastrara a su país en una guerra contra Alemania.

Tampoco se deduce del citado discurso que Alemania quiera desencadenar ninguna guerra contra nadie, sino que desea la paz y buena comprensión con todos los países.

Donde se han hecho los más variados comentarios con relación a este discurso ha sido en Francia. Una parte de la opinión francesa está de acuerdo en que Mussolini y Hitler andan completamente de acuerdo. No puede negarse, se dice en algunos círculos, que están bien informados, que Mussolini y Hitler tiene ya estudiado su plan para las relaciones exteriores que afectan a ambos países.

En los círculos autorizados se habla sobre el caso de que se declarara una guerra y fuese Alemania la agrida, diciendo que en este caso Italia acudiría, inmediatamente en su auxilio y por tanto lo propio sucedería en el caso de que fuera Italia la nación agrida.

En Roma el discurso de Hitler ha sido recibido con los mejores honores. El periodista Gaida dedica un extenso comentario al citado discurso señalando una vez más la adhesión irquebrantable que existe entre Alemania e Italia por virtud de la paridad de ideologías.

Esta adhesión, manifiesta Gaida, tendrá su verdadera demostración en el discurso que pronunciará mañana Mussolini con motivo del aniversario de la creación de la milicia fascista.

En el citado artículo, Gaida hace alusión a los 720 millones de hombres que con las armas defienden la seguridad de las naciones fascistas.

MAÑANA:

aSANTORAL. — Se celebrará la festividad de La Purificación de Nuestra Señora.

MERCADO. — Se celebrará en Inca, Muro y Andraitx.

FERROCARRILES.—LINEA DE SO LLER. — Llegadas: 7'45; 10'15; 14'25 y 18'15. Salidas: 8, 12, 15 y 19'30.

LINEA DE INCA. — Llegadas: 5'56; 9'4; 9'32, 11'25, 14'5, 17'55 y 19'11. Salidas: 7'15, 8, 8'40, 12'16, 13'45.

LINEA DE MANACOR. — Llegadas: 6'56; 9'32 y 19'11. Salidas: 8; 14'30, 14'30, 14'45 y 18'30.

LINEA DE ARTA. — Llegadas: 9'32 y 19'11. Salidas: 8 y 14'30.

LINEA DE FELANITX. — Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'10.

LINEA DE LA PUEBLA. — Llegadas: 9'4; 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40, 14'45 y 18'30.

LINEA DE SANTANY. — Llegadas: 8'57 y 19'32. Salidas: 7'55 y 14'40.

FRONTON BALEAR. — A las 5 tardes, grandes partidos y quinielas.

LA NOVELA ROSA

Madrina Buena

por Rafael Pérez y Pérez

3'50 ptas.

Número extraordinario

De venta en la Librería de J. Tous

LA NOVELA AVENTURA

Jack, el Justiciero

por EDGAR WALLOCE

Número extraordinario

3 pesetas

De venta en la Librería de J. Tous

Se desea nodriza

para lactar en su casa. Informes: Café Argentino, Calle Balanguera, Son Massanet. (1817)

Petaca con dinero

extraviándose calle Sindicato. Gratificarse devolución a Héroes de Manacor, 44.

AL CERRAR LA EDICION

Cómo se fugaron los presos de Barcelona

Barcelona.— 30.000 españoles presos por el delito de tener ideas nacionales. Este era el balance carcelario que arrojaba Barcelona antes de ser liberada.

Los presos ocupaban la Cárcel Modelo, la de San Elías, la Prisión del Estado, el Correccional de Mujeres y las checas del S. I. M., la siniestra organización de atroces procedimientos represivos.

Además, existían en los alrededores de Barcelona ocho campos de concentración.

Desde el día 22, ante el empuje de nuestro avance, los presos comenzaron a ser trasladados a Figueras y a otros lugares del Norte de Cataluña. Fueron sacados de las cárceles unos 3.000.

Ningún criterio presidió estos traslados. Lo mismo entraron en ellos los condenados a muerte que los sancionados con penas leves.

Antes de "la saca" se realizó una evasión de detenidos, a la que ayu-

daron elementos de dentro y fuera de la prisión del Estado. Lograron obtener la libertad unos 400 personas, entre las que, como es sabido, figuraban los diputados González, Lucía, Escolano y el concejal de Pamplona don Luis Astrain.

Los falangistas de Madrid, Moreno y Donoso, que se hallaban condenados a muerte, lograron fugarse también, así como el conocido deportista vizcaíno Palacios.

Permanecieron ocultos varios días en casas particulares, hasta que las tropas entraban en la ciudad. Entonces se echaron a la calle y colaboraron en la prestación de los primeros servicios de orden.

Cuando los principales cabecillas rojos habían huído, en la mañana misma del día de la liberación de Barcelona, los vigilantes abrieron las puertas de las prisiones y todos los detenidos pudieron así salir al encuentro de los soldados, en medio de una indescriptible emoción.

La fuga de los responsables

Entre los fugitivos españoles que han pasado últimamente la frontera yrenáica figuran los siguientes responsables: Julia Alvarez, una de las tres diputadas rojas (las otras dos son La Pasionaria y Margarita Nelken), que es una maestra casada con un socialista como ella y también diputado a cortes con el que solía hacer la entrada en el hemiciclo cogidos del brazo. Por no dejar de hacer el ridículo en ningún momento, lo han hecho también al pasar la frontera con una declaración acerca del "fascismo).

En el pelotón de huídos figuran también: Julio Alvarez que formaba parte de los escritores catalanes, Carlos Rivas, Son Pagés y Vargas y los hermanos Sirau, director y profesor respectivamente de la universidad de

Barcelona, el poeta Antonio Machado, José Giral, antiguo ministro o algo, así con su mujer y su hija que se ha instalado en un hotel de Carcassonne, Tomás Bilbao, ministro sin cartera (ahora con mayor razón), Navarro Tomás, Pedro Carrasco, director del observatorio de Barcelona, el inefable Rivas Cherif, las hijas de Pozas, jefe del ejército republicano del este, Martín Barrera y José Caldeño los conocidos agitadores y por último el recordman del enchufismo Manuel Cordero.

Todos estos datos son tomados de "Le Journal". Es decir, que mientras a los milicianos se les obliga a aguantar la metralla, la huida de los "señoritos" responsables ha comenzado a ser general.

Crónica breve de la situación militar

Crónica de esta tarde de Radio Nacional

Nuestra ofensiva sobre Cataluña revistió ayer los grandes caracteres de su progreso arrollador de los grandes días en que iba lanzada a la conquista de Barcelona.

En el norte, un temporal de nieve y lluvias dificultó extraordinariamente las operaciones, pero se ha progresado en dirección a Berga ocupándose el pueblo de Cofort. Un poco más al sur y prosiguiendo en dirección norte por la carretera de Manresa se ha ocupado el pueblo de Gayá y la importante altura de Can Simó que se acercan considerablemente al pueblo de Puigvell. En el sector central, ya cerca de la población de Vich fueron conquistados los pueblos de Montañolas, Santa Eulalia de Riuprimer y San Julián de Sacorba, así como la Ermita de San Sebastián, importante posición que nos coloca a muy pocos kilómetros de Vich. En el sector interior de la costa ha sido ocupado el pueblo de San Celoni, que cuenta con 10.000 habitantes y es estación de ferrocarril que lleva a Gerona. Asimismo ha sido ocupado el pueblo de Cánaves y al norte de San Celoni ha sido conquistado Pinardell, Gualba de Dalt y Gualba de Baix, encontrándose sitiada entre Las Batllorias y los Gualbas una columna roja sin retirada posible que tendrá que rendirse más tarde o más temprano a nuestras tropas. Sobre el sector del litoral, tenemos que registrar la asombrosa marcha de las columnas que por el operario y que lograron en el día de ayer una profundidad de 15 kms. que son los que separan Callela de Blanes, primer pueblo conquistado de la provincia de Gerona. En Blanes empieza la costa brava de Cataluña y es importante nudo de comunicaciones por

carretera que cuenta con una población de 15.000 habitantes. Han sido liberados entre Calles y Malgrat.

La marcha de esta columna verdaderamente asombrosa en 18 días, o sea desde que ocupación de Tortosa hasta que conquistó el pueblo de Blanes recorrió en jornadas cada día de unos 300 kms. de anchura de estas columnas llevan una media de unos 30 kms. de anchura; la extensión superficial comprende miles y miles de kilómetros cuadrados y este avance en 18 días supone una media de más de 10 kms. diarios.

En cuanto al botín de guerra capturado responde a las magnitudes de la derrota sufrida por el ejército. El ejército marxista ha sido pulverizado en su marcha sobre Barcelona. El total de prisioneros capturados el día de ayer se eleva a 2.700 entre la columna roja que ha copada entre La Batlloria y las bas, ni la banda de música de la columna roja apresada en el pueblo de Callela. Entre el material de guerra figuran 250 locomotoras y gran cantidad de vagones, varias fábricas de Barcelona en las que se han construido millares de coches y camiones, construcción, 16 autos blindados, material para construir 200 tanques ametralladoras, 5 carros de combate y un hospital completo así como un chisimo material, imposible momentáneamente de clasificar sino casi

La barbarie roja

Barcelona.— A pesar de los esfuerzos realizados por las autoridades no se ha podido todavía confeccionar la lista oficial de los presos nacionales que los rojos trasladaron precipitadamente a Figueras en los días anteriores a la entrada de nuestras tropas. Se sabe que entre esos presos se encuentran los oficiales de la guarnición de Teruel que no fueron asesinados cuando los rojos ocuparon momentáneamente dicha ciudad.

En compañía de los periodistas extranjeros he visitado las cárceles marxistas de Barcelona cuya lista ya conocen nuestros lectores por haber sido publicada en nuestro número de ayer.

No hay palabras para calificar el horror de estas lúgubres estancias de las mazmorras del SIM, que horrorizan al visitante a los prisioneros y detenidos se les martirizaba a la asistiendo empleando procedimientos de tortura cuya sola contemplación espantaba.

La comprobación de todo esto, queda abierta para cuantos extranjeros deseen dar fe de ello del mismo modo que han podido verificarlo los reporteros y los grandes diarios mundiales que se encuentran en Barcelona y a los que, como queda dicho, yo mismo he acompañado.

En una de estas cárceles del SIM, existía una celda estrechísima a la que se llamaba con criminal ironía "la nevera". En las paredes de dicha celda había incrustados ladrillos pintados y allí se encerraba a los hombres desnudos y se les sometía a con-

tinuas duchas heladas durante horas y horas, sin que bastaran para apagar los gritos de desesperación de los infelices torturados que traspasaban los muros de la cárcel y aterrorizaban a los vecinos de los alrededores. Los suplicios perdían el sentido en esta celda y muchos de ellos no pudiendo resistir el atroz sufrimiento quedaban muertos allí mismo.

Otra de las torturas ideadas por los verdugos del SIM, era la llamada "silla eléctrica", por la que pasaba una corriente de no muy alta tensión que si bien no llegaba a producir la muerte del ajusticiado, le causaba horribles quemaduras.

En otra de las mazmorras del SIM, hemos visto una argolla pendiente del techo y hemos escuchado de labios de uno de nuestros acompañantes que pasó por dicha cárcel la descripción del martirio que allí se infringía. Al detenido se le colocaba boca abajo, cogido de dicha argolla y en esta posición se le apeleaba bárbaramente hasta obtener de él las declaraciones que querían arrancarle sus carceleros.

En el edificio central de las prisiones oficiales existía una cámara de luz donde por medio de focos intensísimos se cegaban los ojos de los detenidos, causándose en muchos casos terribles ataques de locura.

El delegado soviético de las prisiones era, como ya es conocido, el ruso Zuviroff y el español que dirigía la siniestra organización del SIM, el titulado coronel Uribarri.

(De "España...")

De la Zona Roja

¿SE VAN A ANDORRA?

Péripignan.— Los ministros rojos emplazados en los altos valles de los Pirineos parecían que tenían el propósito de retirarse hacia Andorra, pero se cree que las autoridades les negarán la entrada alegando que los viveres son insuficientes para alimentar a tantos refugiados.

Esta negativa de Andorra hace su poner que la retirada la realizarán desde Puigverd, pero es el caso que los ministros rojos andan de un lado para otro.

EN LA FRONTERA

Péripignan. — Las autoridades francesas se ocupan de organizar de cual quier manera la cuestión de los refugiados españoles. Miles de éstos cruzan todos los días la frontera en un estado lamentable, sin comer, y en medio del temporal de nieve que se ha desencadenado, por lo cual ha sido ya bastante causa de muertes ocurridas entre los refugiados.

Esta es la igualdad que predicaron y cacarearon durante tanto tiempo los marxistas. El pueblo desgraciado es para ellos una bandera de engaño aun que se quede sin comer, mientras tanto los dirigidos se encuentran con fortísimamente colocados en los grandes hoteles extranjeros.

Cada día que pasa se agrandan las perspectivas de los repugnantes crimenes de todas clases cometidos por esta cuadrilla de bandoleros que formaban el gobierno de Barcelona y que ahora se han quedado sin apetito.

MAS NOTICIAS DE LA FRONTERA

Paris.— Según declaraciones oficiales desde el último sábado han sido llevados 18.000 refugiados españoles hasta el interior de Francia. Se afirma que 60.000 refugiados están allí esperando el momento de ser transportados hacia el interior; además se estima la llegada a la frontera de unos 30.000 o 40.000 refugiados más.

La mejoría del tiempo ha contribuido a aliviar los padecimientos de miles de refugiados que sin casa ni alojamiento se ven obligados a permanecer en la intemperie y se les ha caído la nieve que ha caído durante 36 horas.

La salud de éstos refugiados está siendo una grave preocupación para las autoridades que toman medidas de precaución en colaboración con los organismos de la Cruz Roja.

Nuevos contingentes de tropas han llegado a la frontera con objeto de reforzarla por haber sido atacada una finca de Lé Perthus y

Felicitaciones al Caudillo

Telegrama del Fascio

Roma.— En la reunión de ayer el Directorio Nacional del Partido Fascista se acordó enviar al gobierno español el siguiente telegrama:

El Directorio Nacional del Partido Fascista saluda en nombre del pueblo italiano a las heroicas tropas del General FRANCO que unidas a los camisas negras derrotan al bolchevismo internacional y con los legiónarios que buélvén a confirmar su potencia guerrera, mientras la Milicia Nueva lucha el 17 aniversario de su fundación.

Un telegrama del Führer

Berlin.— El Führer Canciller ha enviado el siguiente despacho al Generalísimo FRANCO:

"Le felicito en lo más profundo de mi corazón por los brillantes éxitos del Ejército Nacional bajo sus órdenes. También confío que el final próximo y victorioso de la guerra traerá al pueblo español la paz y con ella se abrirá una nueva época de brillante desarrollo para la Nación española.—Adolfo Hitler".

Otro de Goering

Por su parte el Mariscal Goering ha enviado al Generalísimo FRANCO la siguiente felicitación:

"Es para mí un placer poder expresar a S. E. por la arrolladora victoria que ha conseguido con la liberación de Barcelona, mi más cordial felicitación a la vez que nuestra admiración hacia sus valerosas tropas.—Goering, Mariscal de Campo".

Telegrama de Serrano Suñer

Además el Ministro de la Gobernación Sr. Serrano Suñer ha dirigido al de Alemania el siguiente despacho: "Agradecemos cordialmente la felici-

Lotería Nacional

EL SORTEO DE HOY

El 2.º premio en Palma

Burgos.— En el sorteo de la Lotería Nacional verificado hoy en esta ciudad han sido premiados los siguientes números:

1.º PREMIO DE 100.000 PTS. ha correspondido al número 4.159

despachado en Sevilla y Zaragoza.

2.º PREMIO DE 70.000 PTS. ha correspondido al número 115.003

despachado en Santander y PALMA DE MALLORCA.

tación que me envía con ocasión de la conquista de Barcelona y espero que esta victoria será un paso definitivo para la destrucción del marxismo enemigo de la civilización. ¡Heil Hitler!—El Ministro de la Gobernación".

Telegrama de Franco a Hitler

Burgos.— S. E. el Generalísimo ha enviado al Canciller de Alemania el siguiente telegrama: "La victoria de Cataluña corresponde a la fe que en nosotros depositasteis desde el primer momento. En agradecimiento os envío mis mejores votos para el grandísimo de vuestra Nación y de la nueva España y de su Ejército."

Del Regente de Hungría

Burgos.— El telegrama del regente de Hungría a S. E. el Generalísimo SIMO: "Acabo de conocer con gran satisfacción la grata noticia de la entrada de vuestra Excelencia a la cabeza de las gloriosas tropas Nacionales en Barcelona. Reciba mi cariñosa felicitación en esta ocasión de importancia tan grande para la Causa Nacional y para la civilización cristiana.—Regente Ortiz".

Respuesta de Franco

Agradecemos profundamente a vuestra Alteza serenísima la felicitación que me ha enviado con ocasión de la conquista de Barcelona por nuestro Ejército que ha luchado por la libertad de España contra las fuerzas destructoras de los rojos y que definen de los étimos principios de la civilización cristiana tan consustanciales en nuestros dos países.

Reciba vuestra Alteza Serenísima mis más sinceros votos para su persona y para la prosperidad de la gran nación húngara.—Generalísimo Franco.

3.º PREMIO DE 40.000 PTS. ha correspondido al número 13.016

despachado en Castellón y Cádiz

4.º PREMIO DE 30.000 PTS. ha correspondido al número 19.970

despachado en Sevilla.

PREMIOS DE 1.500 PTAS.

39521 despachado en PALMA DE MALLORCA; 19652;

17982; 26072; 6789; 18134;

25727; 20489; 13171; 14276;

16278; 34441; 24372; 34433

y 17724.

FIAT 10 HP.

5 plazas, se vende. Informes: R. K. P. Pza. Sta. Eulalia, 10.

Se agrava la situación en la frontera

Negrín, silbado en la frontera

Péripignan.— El Dr. Negrín que llegó ayer tarde hasta el límite de la frontera franco-española con intención de conversarse con los refugiados. Fue recibido por éstos con silbidos y ante los insultos que le dirigían se retiró inmediatamente.

Los milicianos huídos de las divisiones rojas empiezan a demostrarse en Francia en forma brutal y grosera habiéndose registrado ya varios incidentes entre los milicianos y las autoridades francesas.

Trágicas escenas y desórdenes

Péripignan.— Sigue el éxodo de los rojos; muchos de ellos sobre todo mujeres, ancianos y niños han sido empujados a la fuerza por bandos de milicianos que les obligan a caminar a veces entre la nieve. La confusión que reina en Port-Bou es enorme. Ayer el popular se lanzó contra varios convoyes para saciar el hambre siendo impotentes los carabineros para impedir el desvalijamiento de los camiones. Los anarquistas están de mitin perpetuo; en cada esquina surge un "orador" proponiendo "ideas salvadoras". El túnel de Cérve que estaba repleto de fugitivos en espera de poder pasar a Francia ha sido desahojado y en la parte francesa montan guardia fuertes contingentes de policía francesa que impiden el paso. Los refugiados del túnel han vuelto a la zona roja española.

En Prat de Mollet varias personas fueron sorprendidas por una tempestad de nieve encontrándose en situación muy difícil. En su salvamento colaboraron las fuerzas francesas.

Han pasado la frontera el titulado coronel Suárez que mandaba los carabineros de la zona de Urgel, Barrera exconsejero de la Generalidad, José Valdés que representaba a los rabasaires, el famoso diputado socialista Manuel Cordero, el Jefe de la oficina

de reclutamiento de Olot, el titular coronel Asencio y otra larga serie de personajillos marxistas.

Situación angustiosa

Péripignan.— La situación de combatientes rojos se vuelve atroz por momentos ante el avance irresistible del Ejército Nacional se retiraron precipitadamente algunas patrullas sin mando ni organización penetrar en Andorra, al ver agravado su abastecimiento se niega a recibirlos obligándolos a retirarse a Puigverd.

Ministros de regreso

Paris.— Los Ministros de Sanidad y del Interior de Francia han donado esta mañana Péripignan 945 para revisar los puestos fronterizos. Continúa el paso de los desplazados de huídos, calculándose solamente ayer martes, pasaron Francia huyendo de la zona roja de 12.000 fugitivos.

Los amigos de España

Paris.— Anoche quedó constituido el llamado grupo franco-español que forman parte 123 diputados representantes de todos los partidos políticos a excepción del comunismo socialista.

El objeto de esta organización es el de, inspirándose en un sentido lista de la situación, conseguir la colaboración entre Francia y España Nacional y el desarrollo del intercambio de relaciones entre ambas naciones.

Por unanimidad ha sido elegido presidente de aquel el presidente del partido de alianza democrática y presidente del consejo Mr. Planas de este grupo, habiéndose designado una delegación que acompañará al presidente del consejo Daladier para recabar el inmediato envío de un representante diplomático de Francia en Burgos.

BORN HOY DIA DE MODA

Sensacional estreno en Palma

BAJO PALABRA DE HONOR